

БРАТЯ НАХОДЯТ ДРУГ ДРУГА

Ниже печатаются два письма, поступившие в редакцию. Они говорят сами за себя.

товарищей и сказать об охватившей меня безмерной радости. Я убежден, что это письмо расскажет о многом и будет интересно для ваших читателей.

Какой неожиданной радостью, дорогой читатель, явилось для меня это письмо. Ведь с Владимиром Ивановичем Шараповым и Филиппом Андреевичем Овечкиным я расстался почти двадцать два года назад, когда они и я были молодыми офицерами-однополчанами. Шла война. На войне люди расстаются иногда мгновенно и навечно. Но, слава богу, мы все трое остались живы и, как видите, боевые мои товарищи не забыли меня, искали и нашли. Клянусь, не забыл их и я. Не забыл и тогда, когда писал о них в моем романе «Люди нашего полка», не забыл и тогда, когда у меня родился четвертый ребенок, не забывая и сегодня, когда мне уже пятьдесят и волосы уже побелели.

Я несказанно рад, что мои любимые боевые товарищи Филипп Андреевич и Владимир Иванович живы и здоровы.

Чем дальше отходим мы от суровых дней войны, тем эти дни кажутся нам дороже, тем священнее становится окоп, где мы нашли убежище.

И чем дальше уходим мы от суровых дней войны, тем ярче и незабвеннее становятся образы окопных братьев, тех, что не раз делились с тобой куском хлеба, щепоткой махорки. Окопных братьев, многие из которых пали в тягостный час отступления и в часы победоносных штурмов.

Дорогие Владимир и Филипп! Хочу сообщить вам, что более десяти лет назад я нашел одного из солдат нашего полка — Рачика Амбарцумяна. Ежегодно 9 мая или он гостит у меня, или я езжу к нему в село Гарни, недалеко от Еревана. И каждый раз с бурной фронтовой радостью отмечаем мы с ним день Победы.

Два года назад я нашел и лейтенанта Назирмамеда Саатова, ныне жителя села Баш-Гейнюк Кухинского района Азербайджанской ССР. О нашей встрече было напечатано в ереванских и бакинских газетах. Два года назад Назирмамед приехал в Ереван. День Победы мы отпраздновали с ним у меня дома, в моей многочисленной семье.

На моем письменном столе фотоснимок кафанского горняка, отважного волховского снайпера Ишхана (Миши) Давтяна с восемью боевыми наградами на груди. Ишхан нашел меня, доставив мне новую радость.

Но ваше письмо, мои далекие родные, которое только сейчас вручили мне в Союзе писателей, ошеломило меня своей неожиданностью. И мне хочется сейчас, с самого начала крикнуть вам: спасибо, братья по крови, что искали и нашли меня. Мне показалось, что я снова в окутанном дымом окопе

и что вы, Владимир Иванович и Филипп Андреевич, крепко обняли меня и прижали к своей груди. Я горжусь, что был соратником таких храбрых офицеров, как вы. Что, слившись с вами сердцем и душой, сражался против врагов нашей страны. Сражался в том же полку, на той же земле.

Дорогой Владимир Иванович! Ну, как можно забыть тот день, когда, оправившись от ранения, я вышел из госпиталя и присоединился к вам на левом берегу реки Волхов, в землянке, у порога которой бушевали волны реки. Там я нашел тебя, Филипп Андреевич, Путкарадце, Кривцова и многих других бесстрашных бойцов нашего полка. Насколько помнится, это было в конце сорок второго года. В то время я был еще кандидатом партии. Ты, дорогой Владимир Иванович, дал мне рекомендацию для вступления в члены партии.

Я хорошо помню эти дни.

А штурм укрепления Званка? А Мясной бор, а Луга, а наступление на плацдарм Нарвы?

Ну, как не вспомнить твое доброе лицо, брат мой, Филипп Андреевич, котелок, в котором солдат Маргун варил рыбу и мы ели ее из одной тарелки? Как не вспомнить время, когда ты был командиром третьей, а я второй минометной роты?

Какие тяжелые, но какие героические дни пережили мы на путях от берегов Волхова до Нарвы. Помнишь ли наши бои под Риггой? Напряженные бои, которые вел наш полк на Мазурском озере? А взятие Кенигсберга?

Ясно, ты не забыл всего этого, дорогой Филипп! А я не забыл офицерскую фуражку, которую своими руками сшил ты для меня на берегу Волхова.

Помню твое спокойное мужество, — спокойное мужество русского человека. Ты принес его из северных далей твоей родины. Невозмутимую отвагу, которую проявлял ты даже в самые опасные минуты боя.

Я приготовил для тебя сюрприз, дорогой мой Филипп! Среди моих бумаг сохранился фронтовой снимок, — группа, в которой находишься и ты. Помнится, этот снимок был сделан в тот день, когда мы получили наши первые ордена. Как жаль, что в тот день не было с нами Владимира Ивановича. Подобно мудрой книге, подобно заветной старинной песне, о многом рассказывает этот снимок. Он вызывает в моем сердце новый прилив чувств к моим бывшим боевым товарищам, волнует и заражает меня новой энергией. Глядя на него, я вновь и вновь вспоминаю наш 261-й славный полк, сотни простых, преданных Родине бойцов, многих из которых, благоговейно обнажив головы, мы вспоминаем со словами: «Слава памяти вашей». А многие из них живут и здравствуют в на-

шей обширной стране и беззаветно трудятся. Мы должны искать людей нашего полка, найти их, вспомнить с ними минувшие дни, переписываться.

Велика моя радость. Но и велика моя тоска по вас. Как живете вы дорогие однополчане, Владимир Иванович и Филипп Андреевич? Хорошо, что оба находитесь в одном городе. Есть ли у вас дети и сколько их? Каков родной город Киров? После войны я спустился с наших гор, живу в Ереване. У меня уже четверо детей. Я прочитал ваше письмо матери. Она сказала:

— Живите счастливо, далекие мои сыновья! Дай бог, чтобы ни вы, ни внуки и ни правнуки ваши не видели войны!

Много и много раз обнимаю и целую вас, мои дорогие. Я полон уверенности, что мы встретимся вновь. Должен сообщить вам — уже не по секрету — что в декабре нынешнего года мне исполняется пятьдесят лет. Как я был бы рад и счастлив посадить вас в этот день во главе нашего стола и пить вместе с вами божественное армянское вино!

Осень у нас золотая. Горит греет солнце. 3-го декабря я вместе с моей семьей подыму бокал и выпью за здоровье мужественных бойцов нашего полка и воскликну от всего сердца:

— Не померкнет военное братство! Да здравствует это братство!

Ну, до свидания, незабвенные братья. Мать, жена, дети и я шлем вам сердечный привет и низко кланяемся вашим родным, желаем им радостной, счастливой жизни.

Пусть все фронтовые братья найдут друг друга.

С горячими поцелуями, ваш
Серо ХАНЗАДЯН.

г. Ереван.

Ответ друзьям

Уважаемая редакция!

Я хочу опубликовать в вашей газете теплое письмо моих военных